



港代冀港專業界拓展新空間 大灣區前景無可限量

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：港區全國人大代表團昨日舉行全體會議，在會上發言的不少人大代表都關注粵港澳大灣區的發展。他們認為大灣區發展潛力無可限量，香港各界，尤其是專業人士，應該利用好香港獨有的「一國兩制」的優勢和便利，抓住這一區域發展的機遇。

港區全國人大代表團昨日下午於人民大會堂舉行全體會議，並向媒體開放。港區全國人大代表、政制及內地事務局前局長譚志源發言指出，粵港澳大灣區建設將全面促進內地與港澳互利合作，他對此充滿期待。譚志源認為粵港澳大灣區有三個方面的優勢：第一是政策優勢，建設粵港澳大灣區寫入國家「十三五」規劃，亦是國家整體戰略的重要組成部分。第二是「一國兩制」的優勢，香港及澳門都可充分發揮這一雙重優勢和便利，而且香港是成熟的國際金融中心、航運中心、貿易中心，亦是高度國際化的大都會，同時大灣區的發展前景是無可限量的，也可為香港帶來發展機遇。第三是區域優勢，粵港澳大灣區是國家的「南大門」，與「一帶一路」有着密不可分的關係。



十二屆全國人大常委范徐麗泰（左圖），十三屆港區全國人大代表黃玉山、馬達國、盧瑞安（中圖從左至右）和陳智思（右圖）出席香港代表團全體會議後接受媒體採訪。

推廣一站式三地法律服務

港區全國人大代表、香港中小型律師行協會創會會長陳曼琪建議在「一國兩制」的框架下，於粵港澳大灣區成立粵港澳法律服務專區，推廣一站式三地法律服務產業。她稱三地法律服務團體可聯合成立大灣區

律師協會，做好培訓、信息互通等工作，希望設立好大灣區律師發牌制度；她亦希望扶持香港中小型律師及年輕大律師在大灣區開展事業。

港區全國人大代表、新界社團聯會理事長陳勇認為，香港各界要把握好巨大機遇，積極主動融入國家發展大戰略之中，以香港所長，應國家所需，以粵港

澳大灣區及「一帶一路」，突破香港發展瓶頸，為青年人及專業團體創造更廣闊的發展空間。

港區全國人大代表、飛達帽業董事總經理顏寶鈴則關注「一帶一路」發展，希望建構新時代下包括香港在內的中國作為「大前店」，「一帶一路」沿線國家作為「大後廠」的發展新模式。

民建聯出席兩會代表委員分享感受 期待大灣區為港提供突破性出路



民建聯六位人大代表與政協委員會見記者。左起為政協委員梁志祥、彭長緯、李慧琼；人大代表譚耀宗、葉國謙、陳勇。

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：民建聯六位全國人大代表、政協委員昨日舉行記者會，分享出席兩會感受。其中，首次出席兩會的全國政協委員、民建聯主席李慧琼表示，感恩在改革開放四十年的歷史性時刻出席兩會，她又期望粵港澳大灣區可以為香港的各種問題提供突破性出路。

當日出席記者會的包括三位政協委員李慧琼、梁志祥、彭長緯，三位港區全國人大代表譚耀宗、葉國謙、陳勇。

全國政協委員、民建聯主席李慧琼表示，自己首度以政協委員身份出席兩會，能親身到人民大會堂聽取國務院總理李克強作政府工作報告，感受深刻。她稱今次是十九大以後的首次兩會，舉世矚目，又適逢改革開放四十年，能見證歷史性時刻，她覺得很感恩。

李慧琼又提到，粵港澳大灣區是融入國家發展的重點之一，自己一直思考，怎樣利用大灣區的機遇解決香港的問題，如房屋問題，直言要有突破思維，民建聯於今年的提案，就提到在大灣區建立「香港村」。她也關注大灣區的交通問題，認為這樣可令兩地居民交流更頻繁，也可讓香港的年輕人、專業人士更願意到大灣區發展。

她坦言大灣區對香港而言是很重要的機遇，希望在政協層面上，可就具有具體、仔細、深入的研究，為香港各種問題提供突破性的出路。另外，她都關心大灣區的稅制，希望可拉近不同行業的稅制差異。

港青應了解國家發展

全國政協委員、民建聯立法會議員梁志祥同樣是首次出席兩會會議。他認為有些香港人不理解兩會，而他指出無論是政協主席的報告，還是政府工作報告，都勾勒出國家發展的藍圖，有信心國家可以實現中國夢。他說作為政協委員，應將兩會信息向年輕人解說，讓他們了解國家的發展；自己未來會更積極到校園與年輕人、社區人士交流。

參加過上屆兩會的全國政協委員、民建聯副主席彭長緯稱，大家的工作態度很認真，在今次人大會議開幕式上，很少有委員離開座位。他還指出國家的反腐力量做得很大，各部門亦節省很多金錢，更可做好扶貧工作。

林順潮倡放寬灣區就醫政策

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：港區全國人大代表林順潮在今年兩會上提交了《關於加速國際醫療人才融合，提升粵港澳大灣區醫療水平》的議案。林順潮建議放寬粵港澳大灣區就醫政策以方便灣區內居民就醫，同時放寬國際醫療人才引進手續和審批流程，加大對國際醫療人才的引進力度，促進粵港澳大灣區醫療水平整體提升。

林順潮在議案中指出，粵港澳大灣區面臨醫療政策不同、醫療資源分布不均、醫療人才培養體系不同、醫學人文不盡相同等差異。林順潮指出，因醫療政策不同，粵港兩地居民跨境就醫須自費，無形中增加了兩地居民的就醫成本。另外，粵港澳大灣區的患者一旦需要緊急轉院或跨地區急診，內地和港澳之間通關問題須迅速解決，為患者的搶救和治療爭取時間。

「對於一些重大疾病或急診建議放寬相關政策，開闢綠色通道，讓患者能夠及時救治。」林順潮建議，針對從粵港澳大灣區轉診香港地區的急診患者，相關部門在其出入境時開闢綠色通道，讓患者能夠快速通關。另外，為減輕患者負擔，建議兩地商業醫療保險能夠適用於粵港澳大灣區所有地區。

簡化港澳醫療人才引進手續

針對粵港澳大灣區醫療資源分布不均的現狀，林順潮建議加速國際醫療人才融合，促進粵港澳大灣區醫療水平整體提升。「可以參照香港醫療政策或模式，加大對國際醫療人才的引進力度，在保障基礎醫療服務的同時做強高端醫療服務，形成差異化的醫療服務，滿足不同患者的需求。」

「港澳地區或國外醫療人才如要進入內地行醫，需要到部門辦理相關手續才可以，辦理流程耗時較長，而且是一年辦理一次。」林順潮建議將國際醫療人才內地行醫許可一年一審改為三年一審，並在國務院的指導下，由外專局牽頭，組織各部門研究如何簡化國際醫療人才引進的手續和審批流程，並制定一個集中審批的機制，為粵港澳大灣區國際醫療人才引進打造一個綠色通道。

「按照現有規定，辦理國際醫療人才來內地短期行醫的手續，涉及6個部門，需要提交材料48份，經過10道審批程序，正常辦理整個過程需要3個月左右時間，手續過於繁瑣，耗時過長，不利於提高醫療單位引進國際醫療人才的積極性。」林順潮建議，內地可放寬對國際醫療人才的認可，特別是職稱認證，同時粵港澳大灣區政府可對引進國際醫療人才的醫療單位進行適當補貼。

霍震寰冀自貿港早日落地灣區

【香港商報訊】港區全國人大代表、霍英東集團行政總裁霍震寰6日在十三屆全國人大一次會議香港團審議政府工作報告時指出，粵港澳大灣區建設是國家戰略層面的偉大創新，讓自由貿易港能早日在大灣區落地，對接國際貿易投資，推動國家新一輪高水平對外開放。

霍震寰表示，儘管國內外環境錯綜複雜，但國家社會經濟發展穩定向好，取得全方位、開創性的成就，交出了一份讓全國人民滿意、讓世界羨慕的成績單。政府工作報告還提出繼續進行「放管服」改革，減輕企業稅負，霍震寰表示，這不但能提升企業競爭力，也將進一步改善國家營商軟環境。

2018年是改革開放40周年，霍震寰稱，全面深化改革是國家繼續發展的重要動力，廣東一直是中國改革開放的探路者，粵港澳大灣區建設是國家戰略層面的偉大創新，要更好發揚先行先試的魄力，大膽探索大灣區跨區域合作的創新模式。

當前世界各國都非常注意人才的競爭，霍震寰表示，國家要落實創新驅動發展戰略，加快建設創新型

國家，對人才的渴求比以往任何時間都更加強烈，香港擁有大量國際水平的專業人才，可成為國家發展外向型經濟的人才供應基地。

「港珠澳大橋等基礎設施的建設，使粵港澳大灣區一小時生活圈的願景成為現實」，霍震寰認為，城市的互聯互通將促使香港青年更加積極地融入內地，希望盡早實現粵港澳大灣區人才、資源自由流動，促進大灣區形成國際化科創和服貿高地，也有助於推動香港、澳門融入國家發展大局，實現同發展、共繁榮。

葉建明建議完善灣區統籌機制

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：粵港澳大灣區發展備受矚目。港區全國政協委員、香港泉州社團聯合會會長葉建明於今年兩會提案中，建議完善粵港澳大灣區的中央統籌協調機制，並提出五項建議，包括設立由中央領導牽頭的高規格領導小組，並納入中央港澳工作領導協調機制，以及考慮以香港、深圳為大灣區的發展中心等。

葉建明於今年兩會有多項提案，當中包括「關於完善粵港澳大灣區中央統籌協調機制的建議」。

葉建明認為，大灣區發展目前面臨一系列問題，第一，粵港澳大灣區建設的協調難度非常大。他點出，粵港澳大灣區包括廣東九個市，也包括香港、澳門兩個特區，呈現的格局是「一個國家、兩種制度、三個

關稅區、四個核心城市」，要處理不同的行政、法律、關稅體系，協調區域內資金、人才、信息等要素高效流通，存在很多困難。

第二個問題是粵港澳過去的合作存在不少困難和問題。他稱粵港澳都重視維護自己的利益，各有各的打算，沒有權威的協調機構，出現不少矛盾衝突，一些重大合作項目推進困難，國家相關規劃得不到落實。

對此，葉建明有五項建議。第一，建議中央比照京津冀協同發展領導小組，設立高規格領導小組，統籌協調粵港澳大灣區的建設工作，研究解決粵港澳三方合作發展的重大問題，有效解決矛盾和阻礙。

第二，建議中央設立粵港澳大灣區建設領導小組，納入中央港澳工作領導協調機制，避免多頭領導

產生矛盾。

第三，考慮港澳工作的特殊性，中央設立的粵港澳大灣區建設領導小組，成員除包括廣東、香港、澳門的行政首長，也應納入香港中聯辦、澳門中聯辦主要領導；小組的具體工作可以較多由國家發改委承擔，亦要考慮發揮國務院港澳辦的協調作用。

第四，建議中央領導多宣示粵港澳大灣區建設的重大意義，更有力爭取香港社會各界的理解、支持和參與。

第五，中央做好粵港澳大灣區規劃及統籌協調工作，要解決好龍頭之爭這個核心問題。他舉例稱，紐約大灣區、舊金山大灣區、東京大灣區都只有一個中心，但在粵港澳大灣區似乎有多個中心。他建議要充分發揮各城市的優勢，做好分工合作。

香港商報兩會特派採訪組：

崔衛平	曲直	齊曉彤	邢寶華	莊海源
劉深	林駿強	梁希賢	敖雷	盧偉
李苑立	鄧建樂	唐克淳	林麗青	